



桃 場 旬 訊

第 82 期

編 輯 單 位：農業推廣課 中華民國80年 4月15日

應用生物製劑 誘殺瓜寶蠅 大湖農友新愛

本場指導大湖地區農友栽培草莓，使「大湖草莓」聞名遐邇。隨後又指導他們在草莓後栽培甜玉米、苦瓜，也給他們帶來高收益。大湖的甜玉米因使用寄生蜂配合低殘毒藥劑和蘇力菌防治玉米螟，建立了農產品安全信譽。如今又指導他們應用95%久留旺液劑誘殺「瓜寶蠅」成蟲，大大減少蟲口田間密度；並配合套袋，減少農藥使用，避免殘毒，降低防治病蟲害成本，增加產量，使農民收益更為提高。

本年在大湖辦理「應用生物製劑誘殺苦瓜『瓜寶蠅』示範」，時間在四月至八月份，計五個月，面積20公頃，放置誘殺器800個。自種植後至收穫，每15天調查一次，計算蟲口密度；在果實長度2--3公分時套裝。本計畫由農委會、農林廳督導。

改良式誘蟲器 可殺果蠅瓜寶蠅

據植保研究室助理劉政宗先生提供資料，改良式中興誘殺器二號，裝上不同藥劑，可誘殺果蠅或瓜寶蠅。誘殺果蠅者，瓶裝95%大禾香甲基丁香油。使用時，將瓶口上黑色蓋子及白色瓶塞拿掉，利用誘殺器蓋子上接連著白鐵線，引出瓶內之油，沾濕整塊纖維板（此板勿撥成二塊）再裝入誘殺器中旋緊（注意旋緊），以鐵線懸掛。每瓶可使用三個月。

誘殺瓜寶蠅者，瓶裝95%久留旺克蠅。使用方法此前相同，每瓶可用二個月。

玉米螟綜合防治 放蜂片日期不同

植保研究室八十年一期辦理兩項玉米螟綜合防治計畫，內容相似，方法略異。一為「雜糧病

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※ 蟲害防治計畫」（80-農建-2.
※ 4 - 條 - 1），辦理鄉鎮為尖石
※ 、五峰、關西、大湖、泰安、獅
※ 潭、後龍、通霄，以及本場。釋
※ 放蜂片時間是每八天一次；另一
※ 計畫為「超甜玉米害蟲栽培技術
※ 及產銷改進示範」（80-玉米-
※ 5），辦理鄉鎮僅大湖與關西。
※ 釋放蜂片時間為五天一次。

※ 精緻蔬菜研討會
※ 專集已出版

※ 本場主辦的「精緻蔬菜產銷
※ 改進研討會專集」已出版；內容
※ 有「種子生理與播種技術」、「
※ 精緻蔬菜生產環境與生理」、「
※ 精緻蔬菜採收後處理及銷售經營
※ 制度改進」等數篇。

※ 上述資料可免費贈送，蔬菜
※ 生產業者或農友，可來函索取。

※ 小叮噹參觀本場
※ 張場長親自接待

※ 遠在台北市及其近郊的「三
※ 二一兒童雜誌社」（小叮噹關係
※ 企業）小客人，一行三百多位，
※ 於十四日（星期天）來本場參觀。
※ 為了接待這批小貴賓，本場稻作

※ 、雜糧、園藝、農機、教材等五
※ 個研究室和總務室的同仁十餘位
※ 一齊出動，連張場長和黃研究員
※ 也放棄假日，為小朋友們說明本
※ 場試驗研究情形和有關農業、自
※ 然、生態保育方面的許多問題；
※ 黃研究員還編了一首「新屋地方
※ 風景好」的歌謡，當場教小朋友
※ 們練唱。聰明的小朋友們，跟著
※ 唱四、五遍就會朗朗上口。隨後
※ ，他們往水稻、農機、雜糧、蔬
※ 菜、花卉等試驗田、實驗室參觀
※ 。

※ 遺憾的是，昨天一大早便停
※ 電，原先準備放映幻燈片也放不
※ 成。幻燈片中一些農作物是小朋
※ 友們平時不容易看到的，這麼一
※ 個好機會還是看不到，真遺憾。

※ 簽報廢品標售
※ 五月十五日截止

總務室通報，該室即將辦理
八十年度廢品標售工作，各單位
所請領之試造材料等不堪使用之
廢品，請即於本（八十）年五月十
五日前簽報處理，逾期概不受理
；簽報時請查明最低耐用年限。
未達最低耐用年限而毀損不堪
使用者，請另案簽報，轉呈審計

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※

※ 審計機關核准後報廢。

※

※

※ 總務室業務革新 ※ 建議事項共十三

※

※ 總務室代主任曾萬春先生，
※ 剛接下重責大任，便表現出青年
※ 人的魄力。在原有業務辦得更出
※ 色之外，又提出一篇「業務革新
※ 建議事項報告」。將該室轄下「
※ 財產管理」、「採購業務」、「
※ 環境整理」、「其他」等四類業
※ 務，分為十三項，逐項提出興革辦
※ 法，建議施行。該報告已經在本
※ 月份（本年第四次）場務會議提
※ 出討論，並作成決議，經報請場
※ 長核准後即可付諸施行。

※ 該十三項建議施行後，本場
※ 總務工作必將更上層樓。

※

三重分場舊址 土地移交完成

※

※ 本場三重分場舊址土地經繁
複漫長的「協商之路」之後，終
於完成「終身大事」，於本（四
）月十日上午移交給台北縣政府
※。省議員陳照郎及部份地方人士
※ 也參加了移交儀式。

※ 三重分場遷建之議，從其前

※

身台北場時期開始，將近談了二
十年。在此時間，儘管外界對本
場及農林廳有所誤會，每以「佔
用」字眼相加，但只要明瞭此片
土地之來歷及其後處理過程中本
場所表現的誠意，誤會自當冰釋
。

劉主任榮退 五月一日生效

會計室主任劉興欽先生退休案，
頃奉銓敘部八十四年四月九
日台華特四字第 0545834 號函核
准，將於五月一日生效。

劉主任台灣省桃園縣人，民
國十五年四月四日生，畢業於新
竹高商；歷任課員、主計員、會
計員，民國七十六年九月到本場
任職，任職本場之前，為復興鄉
公所會計室主任。前後任公職三
十多年期間，一向工作踏實、熱
忱，成績優良，因此能步步高陞
。

在本場服務四年期間，劉主
任給人親切、幽默的印象；其服
務同仁的精神，也是盡人皆知。
如今榮退，同仁無不依依不捨。

本省栽培辣根 目前已經停止

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※

※ 南投縣埔里鎮農友張文安來
※ 信詢問：想要栽培辣根，何處可
※ 購買種苗？價錢多少沒關係；同
※ 時他要求寄一份辣根栽培技術手
※ 冊。

※ 經請教本省「辣根之父」郭
※ 副研究員正鑑，他說因受大陸貨
※ 進口影響，目前本省栽培辣根，
※ 已無利潤可言，所以原先栽培的
※ 農友，已紛紛放棄此作物。如今
※ 連種苗也無法在本省各地取得。
※

※ 廵擴大主管會報 ※ 廵長指示事項

※ (一)七十八年度決算已完成
※ 審查。

※ (二)八十一年度預算省委員
※ 會已順利通過。

※ (三)省議會農林委員赴農試
※ 所及台中區農業改良場參觀甚表
※ 讚賞，今後應加強做好準備工作
※ 。

※ (四)八十一年度農林廳所屬
※ 場所總預算增加20%，本場增
※ 加約17%。

※ (五)八十一年度為零基預算
※ 執行開始年度，小組已通過，日
※ 前在議會審查中。

※ (六)提送八十一年度農建各
※ 項計畫應列冊登記。
※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※ 本場輔導 ※ 賽山綠竹筍 ※ 成精緻農業支柱

※ 本場輔導栽培、加工的賽山
※ 綠竹筍，在新竹縣的“精緻農業
※ ”中嶄露頭角，經農林廳評審，
※ 認其績效卓著，值得推廣。

※ 賽山的綠竹筍生產，是由本
※ 場推廣課郭副研究員正鑑，以“
※ 發展農村小型食品加工事業計畫
※ ”申請農委會補助經費進行輔導。
※ 從農民組織、原料生產、加工
※ 改善、分級包裝，到共同運銷、
※ 新產品開發和宣傳推廣等一系列
※ 工作，進行全面輔導。經多年努
※ 力，終於有成。

學識與智慧

是兩回事--

有的人雖有學識

卻無智慧；

有的人學識平平

卻有很高智慧。

---培根